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Розділ IV. Історичні та порівняльні аспекти духовно-інтелектуального виховання і навчання
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Чернечі обителі Мукачівської та Марамороської єпархії значну увагу 
приділяли розвитку і становленню в краї духовної освіти, яку імплементу-
вали в соціум через монастирські школи. Завданням еклізійної освіти було 
духовне виховання і просвітництво як кліру, так і мирян. В 7 із 17 збереже-
них (після закриття 1788 року) чернечих осередках, починаючи з екватору 
XVIII століття, діяли відомі духовні заклади, школи для новаціату, тощо.
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The monastic monasteries of the Mukachevo and Maramoros dioceses paid 
considerable attention to the development and formation of spiritual education 
in the region, which was implemented in society through monastic schools. The 
task of ecclesiastical education was the spiritual education and enlightenment of 
both the clergy and the laity. In 7 out of 17 preserved (after the closure of 1788) 
monastic centers, starting from the equator of the 18th century, famous spiritual 
institutions, schools for novitiate, etc. operated.
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Освітня діяльність монастирів Мукачівської та Марамороської єпар-
хій, без сумніву, є важливою темою як дослідження процесу формуван-
ня, розвитку та реалізації духовного виховання населення Закарпаття 
у XVIII–XIX ст. Цей історичний досвід з урахуванням сучасних умов та 
вимог актуальний й сьогодні.

Мета статті — дослідити вплив освітньої діяльності монастирів 
Мукачівської та Марамороської єпархій на розвиток духовного виховання 
і освіти, як в просторі Церкви, так і на теренах держави.

На думку окремих дослідників вже у 1627 році при Мукачівському 
монастирі існувала духовна школа [7, с. 239]. Відомо, що в обителі над 
р. Латорицею існувала велика бібліотека і власний архів [5, с. 217–228]. 
Загалом, монастир був центральним місцем духовного виховання і освіти. 
Обитель сприяла не тільки внутрішньо-церковному розвитку духовної педа-
гогіки, її представники брали також активну участь в організації та відкритті 
початкових шкіл в місті Мукачеві та навколишніх селах [2, с. 281–282].

На початку XVIII століття (22.02.1704) за ініціативи Мукачівського 
греко-католицького єпископа Йосипа де Камеліса на кошти абата і єписко-
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па Фердинанда Якова Яні була заснована щорічна фундація в Трнавській 
семінарії. Згідно останньої, кожен рік 3 учні з Мукачівської єпархії мали 
можливість навчатися в Трнавській семінарії [7, с. 273].

З другої половини XVIII століття монастирські школи діяли при 
Імстичівському [1, с. 70–71], Мукачівському [7, с. 239–242; 321–322] 
та Буковецькому [1, с. 56] монастирях. 1 червня 1770 року школу 
Мукачівського монастиря особисто відвідав імператор Йосип II [3, арк. 1]. 
Діяльність монастирських шкіл та училищ контролювалася центральною 
конторою в м. Будапешт, яка періодично надсилала генеральному настоя-
телю Ордену Василіан запити про надання статистичних даних про кіль-
кість монастирських богословських училищ [2, с. 280]. При всіх монас-
тирях, де діяли монастирські школи, існували доволі великі бібліотеки 
та архіви [2, с. 284]. В цілому монастирі Мукачівської єпархії сприяли 
посиленню і розвитку освітнього простору на теренах чотирьох комітатів 
Угорського королівства (Береґ, Унґ, Уґоча та Мараморош), які охоплюва-
ли територію сьогоднішнього Закарпаття.

На екваторі XVIII століття була створена потужна монастирська шко-
ла в Маріяповчанському монастирі, яка набула права публічних шкіл. При 
обителі в тому ж часі була заснована вчительська семінарія (препаран-
дія) [1, с. 87–88]. Період розквіту богословська школа переживає в 1850–
1900 роках. Нею постійно опікуються Мукачівські єпископи, в єпархію 
подаються щорічні звіти про успішність студентів, складаються навчальні 
плани та екзаменаційні програми і т.д. [2, с. 15]. У 80-х роках XIX століття 
в Маріяповчанському училищі була зроблена спроба відкриття навіть фі-
лософського факультету [2, с. 158].

При монастирях єпархії у XVIII–XIX стт. діяв інститут новаціату 
для монахів–початківців. Найбільші новаціати діяли при Буківському, 
Імстичівському, Малоберезнянському, Маріяповчанському, Мукачівському 
та Краснобрідському монастирях [1, с. 50–51; 56; 70; 77–78; 87–88].

Після утворення Пряшівської греко-католицької єпархії її перший 
єпископ Георгій Таркович активно бере участь в розбудові монашого 
життя як Пряшівської, так і Мукачівської єпархії [2, с. 267–268; 273]. 
Єпископ цікавився практично всіма сторонами освітнього життя єпархії 
[2, с. 267].

Крім єпископа Тарковича не менш ревним у справі здобуття ченцями 
освіти був Мукачівський єпископ Юлій Фірцак, який теж постійно піклу-
вався про розвиток освіти та місіонерства, як в єпархії, так і між черне-
цтвом [2, с. 253; 282].

Загалом, освіті в монастирях приділялася велика увага [4, с. 90–95]. 
Монахи та духовенство періодично відправлялися у різні європейські ду-
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ховні заклади Трнави, Будапешту, Еґера, Інсбруку, Праги, Риму, Оломоуця, 
Естергому, Відня та Ужгорода [2, с. 16; 279; 282; 6, с. 16–17]. Деякі випус-
кники-монахи були з часом висвячені в Мукачівські єпископи, наприклад, 
Симеон Ольшавський, Юрій Блажовський, Михайло Ольшавський, Іван 
Брадач та Андрій Бачинський [6, с. 20].

Освітня парадигма духовного виховання у монастирських школах 
базувалася передусім на вивченні церковнослов’янської граматики, пое-
тики, риторики, хронології, філософії, мов та основних аспектів схід-
нослов’янського обряду. Головними мовами викладання були — церков-
нослов’янська, латинь та угорська. Умови навчання були доволі скрутні. 
Пріоритетом монастирської школи (новаціату) була підготовка майбутніх 
монахів, які мали давати чернечі обітниці. Література в школи у XIX ст. 
головним чином завозилася з Галичини. Загалом методика викладання 
і зміст виховання в монастирських школах були побудовані на намаганні 
підтримувати східний обряд та його захисті від латинських нашарувань 
[1, с. 34; 4, с. 90–93; 7, с. 354].

Значного розквіту духовна освіта і виховання зазнали в часи правлін-
ня Мукачівського греко-католицького єпископа Андрія (Бачинського). При 
його каденції у 1775 році до міста Ужгород було перенесено Єпархіальне 
управління, а разом з тим, в замку Другетів була розміщена Мукачівська 
семінарія. Саме за архієрейства Бачинського збільшилася кількість сту-
дентів із Закарпаття у школах Трнави, Будапешту, Відня. Їх число зросло 
до 36 стипендіатів [7, с. 242].

В 50-х роках XIX століття виокремленим осередком освіти стає 
Мойсеївський монастир в комітаті Мараморош. Обитель була одним 
із культурно-просвітницьких центрів Марамороської єпархії. Як свід-
чать розпорядження і повідомлення Мукачівського єпископа настоятелю 
Мукачівського монастиря, в Маріяповчанському та Мойсеївському мо-
настирях в 1843 році активно розвивалася освітня діяльність [2, с. 157]. 
В лютому 1845 року протоігумен Василіанських монастирів Закарпаття 
з цього приводу видав розпорядження про підготовку вчительської семі-
нарії в с. Мойсин [2, с. 164].

Таким чином, діяльність монастирських шкіл Мукачівської та 
Марамороської єпархій у XVIII — XIX стт. сприяла розвитку духовного 
виховання і освіти, як в просторі Церкви, так і на теренах держави.
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